

清华大学工业工程系的学生是一个有思想、有活力、有开拓精神、有追求、勤奋斗群体。建系 7 年来，已经涌现出多个富有特色、在学校有很好声誉与影响力的集体和个人。在校重大文体赛事中，我系学生获得了非常可喜的成绩，2006 年获得全校马杯篮球总冠军，2008 年新生赤足运动会，更是包揽了全校前两名。

以下是 2001 年建系以来我系学生所获得的各种奖项列表，包括集体获奖和个人获奖两大类，按时间逆序排列。

## 集体获奖

2008 年 12 月 工 7 获清华大学工业工程系第四届“卓越杯”知识竞赛

2008 年 12 月 14 日，由工业工程系 TMS 协会主办的“卓越杯”知识竞赛在三教 2101 举行。本次活动的主题是“改革开放 30 周年”，重点是我国取得的成就以及重要历史事件，共分为经济、农业、科教、外交、文化、体育、30 年词汇大盘点等 7 个板块。各个年级的代表都积极答题，工 7 年级与工 8 年级更是发挥自己团结有朝气的特点，表现突出，最终分别获得本次比赛的冠军及亚军。

2008 年 12 月 东风日产乘用车公司与清华大学工业工程系学生联合组队的王乐、杨峰松、刘心远、伍锐豪、吴双获“IE 亮剑”全国工业工程应用案例大赛总决赛企业参赛组一等奖  
12 月 6 日，由清华大学工业工程系与中国机械工程学会工业工程分会联合主办的“东风日产杯—IE 亮剑全国工业工程应用案例大赛”总决赛在清华科技园国际会议中心落下帷幕。经过决赛现场的案例报告陈述与现场评审团打分，最终企业参赛组获一等奖的队伍分别是：一汽轿车股份有限公司的齐嵩宇、马凌学、于斌，参赛案例是：《消除白车身焊接质量缺陷》；东风日产乘用车公司与清华大学工业工程系学生联合组队的王乐，杨峰松，刘心远，伍锐豪，吴双，参赛案例是：《总装底盘线综合物流改善》；浙江西子富沃德电机有限公司的刘志俊、陈屹东、卢艳辉，参赛案例是：《提高曳引机生产效率》。高校参赛组获得一等奖的是来自经历过 5.12 汶川大地震的四川绵阳的西南科技大学参赛队，学生欧达宇，陈友意，张红旭，张文，参赛案例：《H 公司生产物流系统优化》。

2008 年 12 月 工业工程一核研院联队获研究生新生“一二.九”合唱比赛综合二等奖和最佳组织奖

2008 年 11 月 工业工程系赴大连国企实践支队获校级银奖

2008 年 9 月 1-5 日，工 7 陈若然，刘昕宇，黄思冲，钟浩源，袁浠卉，李德珺（队长），王德宇，沈坤，刘娜，陈恺悦 10 位同学赴大连调查大连国有企业改革的情况，与政府官员交流改革过程中的问题。另外，工业工程系赴沈阳市振兴老工业基地调研支队获工业工程系主题深刻奖，赴苏州支队获工业工程系最佳创意奖。另外，工 7 张广志，谢恺，李雅琼参加的数学系浙江海宁支队—县域经济发展之路（队长：数学系钱涛）也获得了校级银奖。

2008 年 11 月 工研 07 团支部荣获 2007—2008 年度清华大学“红旗团支部”

共青团清华大学研究生第十一届代表大会上，校研团委对 2007~2008 学年度表现突出的团支部进行了表彰。我系工研 07 团支部由于在思想建设、组织建设、学风建设和素质培养等方面的出色成绩被评为“红旗团支部”。

2008 年 11 月 清华大学研究生运动会女子团体乙组季军

2008 年清华大学研究生运动会在西区操场圆满闭幕。我系运动健儿奋勇拼搏、表现优异，获得女子团体乙组季军。

2008 年 10 月 工 81 和工 82 获清华大学新生赤足运动会冠亚军

一年一度的清华大学新生赤足运动会在西大操场隆重举行。在女子 1500 米、10×60 米迎面接力、4×10 米折返跑、集体长绳等项目中，工 81 班和工 82 班的运动健儿们团结拼搏，表

现出色，并最终以总成绩 45 分和 39.5 分，从全校 110 多个新生班级中脱颖而出，分获冠亚军。在比赛中，工 81 班和工 82 班的同学充分发挥了工业工程学生自强不息、追求卓越的精神，大家努力拼搏，取得了骄人的成绩，尽情展示了我系新生的风采。

**2008 年 9 月 工 7 获工业工程系新老生篮球赛冠军**

比赛对阵双方为工 7 级代表队和工 8 级新生代表队。在终场结束前由工 7 级的李润岐和陈水平巧妙配合，以一分的优势险胜工 8 级新生代表队。整个比赛过程中，大家团结合作，奋勇拼搏，充分展现了工业工程系学生的激情和活力，在增进同学之间了解同时，也丰富了新生们的校园文化生活。

**2008 年 4 月 清华大学“马约翰杯”男足乙组冠军**

我系足球代表队与人文学院足球代表队在西大操场进行了激烈的马约翰杯男足乙组决赛。工业工程代表队打出了本赛季最出色的状态，以 9:1 的超级比分碾碎人文学院代表队，我们可能创造了马约翰杯有史以来足球决赛的最大分差记录！

**2008 年 3 月 工 5 获工业工程系本科生党建辩论赛冠军**

**2007 年 12 月 清华大学“马约翰杯”男子篮球赛乙组亚军**

清华大学马约翰杯男子篮球赛乙组总决赛在紫荆篮球场举行，比赛双方是工业工程系与汽车工程系。最终工业工程系获得男子篮球赛乙组亚军。虽然最后只得到了亚军，但是通过马杯比赛，无论是场内球员还是场外观众，我们都向大家展示了我们的实力，我们的斗志，我们的团结，我们的信心。

**2007 年 12 月 清华大学 2007 年度研究生“一二.九”合唱比赛乙组综合三等奖**

清华大学 2007 年度研究生“一二.九”革命歌曲合唱比赛中，工业工程一核研院联队荣获综合三等奖。

**2007 年 12 月 清华大学 2007 年度本科生“一二.九”合唱比赛乙组综合三等奖**

清华大学 2007 年度本科生新生“一二.九”革命歌曲合唱比赛中，我系 7 字班同学经过一个多月的努力，最终在比赛中荣获综合三等奖。

**2007 年 12 月 工 61 获工业工程系第一届优良学风班**

工业工程系第一届优良学风班答辩会于 2007 年 12 月 9 号在系馆 512 举行，经过激烈的答辩，工 61 班小胜工 51 班，获得本届优良学风班的称号。

**2007 年 12 月 工 5 获清华大学工业工程系第三届“卓越杯”**

清华大学工业工程系第三届“卓越杯”——“红色记忆”党史知识竞赛在三教 2302 隆重举行，取得圆满成功。整个比赛在紧张而活泼的气氛中进行，场上选手积极答题，表现出了很高的理论素养，场下同学的踊跃参与更是为整个比赛添加了不少活跃的元素。最终工 5 级代表队凭借扎实的理论功底，运筹帷幄的决策方略，胜利捧得“卓越杯”。

**2007 年 9 月 清华大学 2007 年中美大学生暑期实践金奖支队**

工 51 宁毅为支队队长

**2007 年 4 月 工 62 获工业工程系新生辩论赛冠军**

工业工程系新生辩论赛在新水 403 举行，来自工业工程系 6 字班两支辩论队就知识积累和知识创新哪个更重要这个辩题展开了激烈的辩论。最终坚持知识创新更重要的反方工 62 辩论队取得本次辩论赛的胜利。

**2006 年 11 月 清华大学“马约翰杯”男子篮球赛冠军**

**2006 年 10 月 工 31 获“卓越杯”纪念长征胜利七十周年红色歌曲联唱比赛冠军**

“卓越杯”纪念长征胜利七十周年红色歌曲联唱比赛在旧经管报告厅顺利举办。工业工程系五支党支部代表队经过了三轮激烈角逐，最终工 31 支部凭借其对《沙家浜》的精彩演绎和在红色歌曲接龙唱环节中出色的表现，捧走了“卓越杯”。

**2006 年 清华大学 2006 年度本科生“一二.九”合唱比赛乙组一等奖**

工 6 学生在 2006 年度的清华大学“一二.九”新生歌咏比赛中获得了已组的艺术水准奖、优秀组织奖以及综合一等奖。

2004 年 清华大学 2004 年度本科生“一二.九”合唱比赛乙组一等奖

## 个人获奖

2010 年 3 月 10 日, 我系 9 字班刘厚同学荣获邵东县政法委等部门联合开展的“社会治安综合治理优秀志愿者”活动“优秀青年志愿者”称号。

2008 年 12 月 工 51 蔡林江, 工 62 纪潇聪和工 71 杨辰光获清华大学第八届“求索杯”理论知识竞赛冠军

2008 年 12 月 耿维、许嵩获清华大学“一二.九”辅导员奖

2008 年 12 月 成晔、严京滨、赵雄飞(研究生)申报的题为“基于电子看板的制造执行系统软件”项目获 2008 年清华大学优秀教学软件二等奖

2008 年 11 月 工 7 李德珺获 2007-2008 学年度清华大学学生社会实践优秀个人称号

2008 年 10 月 工 8 杨一获新生运动会 1500 米长跑比赛第一名

2008 年 9 月 工 8 林路、于果、陈驰、吴梦春、杨朦、宋文博获“军训优秀学员”称号

2008 年 9 月 工 7 黄思冲获“优秀城市志愿者”称号

2008 年 7 月 “波音 2008 绿色航空维修物流”学生大赛技术价值奖和创新价值奖

“波音 2008 绿色航空维修物流”学生大赛, 清华大学工业工程系的两支代表队分别获得了本次大赛的技术价值奖和创新价值奖。由清华大学—美国北卡罗来纳大学物流与企业发展中心(筹)与美国波音公司联合主办的“波音 2008 绿色航空维修物流”学生大赛在历时三个月的赛程之后, 于 7 月 9 日在北京落下帷幕。本次大赛共有来自美国、中国香港和台湾地区以及大陆多所高校在内的三十六支参赛队共一百多名选手参加。

2008 年 6 月 工 52 周艺嘉与经管学院郭颖妮同学获第五届经济知识竞赛决赛冠军

作为经济学会“经济学术月”的重头戏, 第五届经济知识竞赛决赛于 6 月 1 日晚 7 点半在伟伦楼 401 隆重举行, 各参赛队伍均表现出了很好的经济学素养, 获得了评委老师的高度评价。经过两个半小时的激烈角逐, 工 52 周艺嘉与经管学院郭颖妮同学组成的小组获得冠军, 并获得寒假免试赴韩国首尔国立大学交流机会。

2008 年 5 月 工 52 周艺嘉、陆路与经管学院郭颖妮同学获林毅夫经济论文竞赛二等奖

2008 年 5 月 30 日, 林毅夫教授在就任世界银行副行长前一天于北大中国经济研究中心亲自颁奖。

2008 年 5 月 清华大学第二十六届挑战杯 4 个三等奖

在清华大学第二十六届挑战杯比赛中, 我系一共获得四个三等奖, 实现了我系学生科技竞赛的重大进步。其中, 范忱同学的《无线指环型鼠标》, 作为我系人因方向课外作品的优秀代表, 在与众多软院, 计算机作品的激烈竞争中, 获得信息技术类三等奖。高超、高斐、董俊宏同学的《某生产部门看板系统推行方案》; 赵倩懿、高斐、蔡薇拉同学的《一站式医院》以及王晨琛、王一铮同学的《北京地区医院门诊流程及预约现状研究》, 获得社会科学类三等奖。

2008 年 5 月 工 7 王譞获第二届清华大学模拟联合国最佳外交风度奖

王譞作为伊朗代表, 参加了联合国亚太经社组织的有关次贷危机的议题讨论, 并获得“最佳外交风度奖”。

2008 年 5 月 工 7 程屿晨获第二届清华大学模拟联合国最佳代表奖

2008 年 4 月 工 7 朱雯获全国大学生英语竞赛 C 组二等奖

2008 年 3 月 工 5 高斐、高超和董俊宏获第二届 IIE 精益生产学生论文竞赛第一名

工业工程系大四学生高斐、高超和董俊宏三位同学，所撰写的论文 "Implementation of a Multi-Triangular Kanban System in an Electron Connector Plant （在某电子连接器工厂实施多重三角看板系统）"，获得了美国工业工程学会(IIE)的第二届 IIE 精益生产学生论文竞赛第一名。来自弗吉尼亚理工学院和俄亥俄州立大学的学生分获第二、第三名。这是我校学生首次参加这一国际性的论文比赛。

2008 年 3 月 寒假实践论文工业工程系获奖

获奖名单：一等奖 工 7 王德宇，贾璐（2008 年 2 月 1 日-6 日，工 7 贾璐，王德宇，沈坤，薛琳，赵好婕 5 位同学在北京动物园公交站台调研公交汽车进站情况，论证站台分开设置和集中设置的优缺点，得出结论）；二等奖 李德珺，刘昕宇；三等奖 张广志，杨辰光

2008 年 3 月 工 7 朱雯获北京语言大学英语辩论邀请赛优异奖

2008 年 2 月 工 7 钟浩源等获清华大学“马约翰杯”羽毛球团体第六

2007 年 12 月 工 4 徐磊、工 5 蔡林江和赵佐倬获清华大学第七届“求索杯”理论知识竞赛冠军

在环境系馆报告厅举行的清华大学第七届“求索杯”理论知识竞赛上，由徐磊、蔡林江和赵佐倬三位同学组成的我系代表队冷静沉着，发挥出色，最后时候上演大逆转，勇夺冠军，打破了前六年冠军被汽车和材料两系垄断瓜分的纪录，创造了新的历史！这是我系本科生党建工作的重要成果，是一个新的里程碑。我系和“求索杯”同年诞生，在党的理论知识上并不是最好的院系之一。现在通过几年的积累，凭借着全体观众和选手们的努力，我们终于获得了这么令人惊喜的成绩。这必将激励全系同学努力学习党的理论知识，把自己培养成“又红又专”的中国特色社会主义事业建设者和接班人。

2007 年 12 月 工研 7 谭景宇、工 4 徐磊和工 5 郑鑫获嘉里大通杯“IE 亮剑”全国大学生工业工程应用大赛冠军

在清华紫光国际交流中心举行的嘉里大通杯“IE 亮剑”全国大学生工业工程应用大赛总决赛上，我系学子再创佳绩。由我系研一、大四和大三学生谭景宇、徐磊和郑鑫组成的参赛队（以下简称“谭景宇代表队”）夺得了北京市第一，继去年我系学生刘浩宇和郝赫勇夺“IE 论剑”总冠军之后成功卫冕。

2007 年 12 月 “清华大学学生学习十七大精神征文”一、二、三等奖各 1 项，优胜奖 2 项在刚刚结束的“清华大学学生学习十七大精神征文”活动中，工业工程系学生踊跃参加并取得优异成绩。此次征文活动工业工程系共征集优秀稿件 33 篇（其中工 6 年级：9 篇；工 5 年级：17 篇；工 4 年级：7 篇），经过系内初评，推选出了 10 篇优秀作品参加全校比赛，最终有 5 篇作品获奖。获奖作品名单：一等奖（全校 10 名）徐磊（工 4），获奖作品《对“以市场换技术”的思考》；二等奖（全校 20 名）林燕梅（工 6），获奖作品《从实践、真理和价值的辩证关系角度看我国坚持科学发展观的必要性》；三等奖（全校 30 名）宁毅（工 5），获奖作品《社会主义民主政治的曙光》；优胜奖（全校 50 名）陈兴（工 5），获奖作品《浅看改革与公平——逢十七大体味党的决策》，崔耀（工 5），获奖作品《探索的道路》。

2007 年 10 月 工 7 李雅琼、贾璐获北京市艺术展演大赛第一名

2007 年 9 月 工 51 宁毅获清华大学 2006-2007 学年暑期社会实践学生标兵

2007 年 9 月 工 7 程屿晨获清华大学“军训优秀学员”称号

2006 年 12 月 刘浩宇获嘉里大通杯“IE 论剑”首届全国大学生工业工程演讲邀请赛冠军 嘉里大通杯“IE 论剑”全国大学生工业工程演讲邀请赛总决赛于 12 月 1 日在清华大学工业工程系建系五周年系列庆典之际成功举办，清华大学工业工程系刘浩宇、北京理工大学栗鹏、北京交通大学赵英帅同学，分获一、二、三等奖，我系徐旭雁同学获优秀奖。大赛由嘉里大通物流有限公司提供支持赞助。

2006 年 工 52 周艺嘉、陆路和贾清获得北京市大学生数学建模与计算机应用竞赛北京二等

奖

2005年1月 张鹏等获第一届法国欧莱雅工业设计大赛全球第二

2004年12月，欧莱雅国际工业大赛中国区决赛在上海举行。我校两支参赛队以优异表现在八组选手中分获总分第一、第二名，其中我系学生张鹏所在的 **MATRIX** 组获得总分第一。在法国巴黎举行的欧莱雅国际工业设计大赛中，我系学生张鹏所在的 **MATRIX** 组和我校的另一支队 **PAIC** 组在中法八支参赛队中分获第二名和第五名，其课题名称为“新工厂布局规划设计”。